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Az njoncozás.
ápr. 18. '

Törvény szerint az njoncozás 
március és április hónapban foga­
natosítandó. A törvény nemcsak 
azért állapította meg ezt az idösza 
kot, mert az njoncozás keresztül 
vitelére hivatott polgári és katonai 
hatóságok munkabeosztásának leg­
inkább az az idő felel meg, hanem 
főleg és első sorban magának az 
érdekelt lakosságnak, vagyis a véd- 
köteleseknek és hozzátartozóiknak 
érdekében.

Az njoncozás országszerte egész 
népmozgalmat von maga után, ami 
természetes is, mert hiszen csak a 
sorozásra kötelezett védkötelesek 
száma évente majdnem 400.000-et 
tesz ki.

Ha ezekhez hozzászámítjuk a 
községi elöljáróságokat és a véd­
kötelesek hozzátartozóit, a kik sze­
kéren vagy gyalog rendszerint el­
kísérik a védköteles ifjakat a soro­

zás! székhelyre, egész népvándorlás ! 
keletkezik.

Ha már most mindezek a soro- I 
zás miatt sürgős mezei munka ide- i 
jén, mondjuk takarmánygyüjtés, ka- j 
palás vagy aratás, esetleg a gabona j 
behordása és cséplése idején kény- ! 
telenek a munkát félbeszakítani, | 
vagy ahhoz idejében hozzá nem lát­
hatnak, úgy abból nemcsak az 
egyesekre, hanem az egész or­
szágra pótolhat-lan károk származ­
nak.

Még súlyosabban volna érez­
hető a munkás kezek hiánya, ha a 
sorozás augusztusban tartatnék, mert 
akkor már a tartalékosok is töme­
gesen fegyvergyakorlatra hivat­
nak be.

Az öszszel való sorozás pedig, 
a mezőgazdasági hátrányok mellett, 
a besorozottakra még azzal a hát 
ránynyal is járna, hogy magánügyeik 
rendezésére idejük nem maradna, 
mert azonnal tényleges szolgálatra 
kellene bevonulniok, ha pedig télen

vonulnának be ez újoncok, ez ismét 
érzékeny hátrányukra szolgálna — 
mert a szabadban való kiképzés­
nek zord időszakban kellene tör­
ténnie.

Már most mi lenne a következ­
ménye, ha az ujoncozást októberig 
sem lehetne toganatositani ? Első és 
az illetőkre igen súlyos következ­
ménye az volna, hogy mindazon 
szolgálatuk harmadik évében álló 
katonák, a kik szeptember hó vé­
gével különben haza bocsátatnának, 
a tényleges szolgálatban a törvény 
alapján december végéig visszatar­
tatnának s ha a sorozás akkoráig 
sem volna, ugyancsak a törvény 
alapján még egy egész esztendőre 
ténylegesen szolgálni volnának kény­
telenek.

Annak, hogy a sorozás eddig 
megtartható nem volt, már eddig is 
sokan kénytelenek viselni a hátrá­
nyait. Számos katona és honvéd, 
kinek mint családfentartónak van 
igénye, hogy a póttartalékba he-

Kéz kezet mos.
Herczeg Ferenc uj darabja.

Herezeg Ferenc uj darabjával, mely 
a kéz kezel mos címet viseli, nem csak 
a saját müvei közül mutatta be a leg 
újabbat, hanem egyszerűen megírta az 
uj színdarabot, melynek meg születését 
lehetetlennek tartották a mi társadalmi 
viszonyaink között. Hiszen általános volt 
hogy nincs, aki a magyar társadalmi 
élet ferdeségeit. ostorozza. A Herczeg Fe­
renc éles szeme, finom szatírája, vagy 
igazságismerete egy csapásra rácáfolt erre 
az állításra. Ő ismeri a magyar társadal­
mi életet, ő tud látni, Ítélni, a nevetségest 
nevetségesebbé tenni, ferdeségeket fino­
man ostorozni. () meg találta a magyar 
társadalmi életet, tollára tűzte a legelső 
legszemtelenebb, legnevetségesebb ferde- 
séget és megírta azzal a tollal, melyet 
nem kell a Donnay, Brieux, Duamas 
tintaturtójába mártogatni. Es megtermett 
az uj, egészséges magyar vígjáték, mely 
kedvesen mosolygó szeretettel suhogtatja 
ostorát, nem epés, még csak nem is ha­

ragszik s főképen nem nagy képüsködik 
azzal, hogy ó most gyökeres gyógyítást 
végez. Csak mulattat a finom, szellemes 
ötletes iró minden eszközével.

A vígjáték tárgya a protekció, a 
legliazaibb nyavalyánk. Hőse Xentay ud­
vari tanácsos, kinek mulatságos története 
mint egyetlen nap eseménye folyik le a 
szemeink előtt a tanácsos ur balaton 
melléki villájában. Úgy, a mint a vígjá­
ték rövidre vont élénk meséjében itt 
következik.

Zentay udvari tanácsos informáló 
irodát rendezett be és hivatásszerűen űzi 
a protezsálás mesterségét. Nagyon termé­
szetes, hogy a hány ilyen mosakodásra 
szoruló kézzel bíró ur és hölgy van, mind 
mind ide k 3rül ő hozzá. Jön a szecessziós 
müépitő, az idült gavallér, ki kamishangu 
énekesnőket pártol, a vivómester, ki csilla­
gászati biztos akar lenni, a— civiléletbe 
vonult német katona, a ki magyar hiva­
talt keres, mert szép felesége van, az 
orsz. képviselő, mig a cukrászinas a 
szomszéd inas stb. a tanácsos ur inassá- 
hoz, jön pártfogásért. De ide jön a kül­
földön híressé vált magyar tudós is, ki

addig nem bir térhez jutni, mig protezsáló 
levelet nem ,koz a házmesternétől az 
inashoz . . . És itt ismerkedünk meg a 
protekció igazi kutforásával : Zwickham- 
mer Lőrinccel, ki komornyikja Ignátz 
Salvator királyi hercegnek. Ezenkívül 
sok más úrral, hölgygyei, kik mind ide 
gyűlnek és főzik, szapulják a legmagya- 
rabb kotyvalékot, a protekciót. E közben 
persze kéz kezet mos.

Zentaynak lánya is van. Egy félre­
nevelő jukker asszonynak készülő haja­
don Mariette kit az apja titkára, Sólyom 
szeret.

Ez a Sólyom derék, önérzetes fia­
tal ember s miután egy here égi komor­
nyik nevelte titkos nimbusz szál veszik 
körül. Hátha ... Az orra olyan _ karak­
terisztikusan fenséges. Uzv. Yivóné te­
hát, bár ezer elmés, mulatságos akadá­
lyai küzd meg, Sólyomnak akarja a csil­
lagászati biztosságot, hogy aztán az el­
vetesse Mariettát. A komornyik protek­
cióját veszi igénybe, ki aztán jól sike­
rült masszírozás közben, kidönvögözi ő

i ki­fenségéből a protekciót, megszerzi 
nevezést és el hozza. Mariette, ki

Női és gyermek felöltőkben, nap és esernyőkben, selyem, gyapjú és
sze-

mosó

i blouzokban, övök és nyakdiszskben, kosztümök és zsuponok, nagy

szolid áraü melleit„
választékban beszerezhetők

DARVAS TESTVÉREK-nél
női- és gyermek felöltő áruházában

Főtér, a Hungária kávóh ázni el lett,
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lyeztessék át, ezen kedvezményben 
ez idő szerint nem részesülhet, mert 
nincs sorozó bizottság, mely a ke­
resetképtelen apát vagy testvért 
megvizsgálhatná. Itt szenved a csa­
lád és szenved a katona is! Igen 
nagy azon egyének száma, kik akár 
pedig munkaszervezés céljából kül­
földre készültek utazni, a fősoro­
zás időpontjáig azonban itthon ma 
radtak. hogy állitáskötelezcttségük- 
nek eleget tegyenek.

Miután azonban ,a fősorozás 
megtartásának időpontja még min­
dig bizonytalan, a szóban íorgó 
egyének, kik elutazásukat hosszabb 
időre el nem halaszthatják, kényte­
lenek állításuk előtt külföldre tá­
vozni, aminek természetes folyomá­
nya az, hogy állításuk elkésetten 
lesz csak eszközölhető és az ille­
tőkre nézve nagy időveszteséggel 
és aránylag súlyos pénzáldozatokkal 
lesz összekötve.

Mindezekből eléggé kitűnik, 
mennyi kárral és hátránynyal jár 
az egyesekre és a közéletre egy­
aránt az, hogy ujoncozni a tör­
vényben megszabott időben nem 
lehet.

Erről azonban hallgatnak a 
tisztelt honatyák, akik minden áron 
hátráltatják a katonai javaslatok el 
fogadását. De nem csak elhallgat­
ják, hanem mesébe való túlzással 
nagyítják a terheket, azokat elvisel­
hetetlennek tüntetik fel, hogy a hi­
székeny közönség előtt igazolják az 
erőszakosságot, amelybe magukat 
az országgyűlés törvényes többségé­
vel szemben belekergették.

Senki sem tagadja, hogy a ka

tonai javaslatok habár mérsékelt, 
de mégis uj teherrel fognak 
járni.

Képzelhető-e azonban, hogy a 
kormány és az azt támogató nagy­
többség igazi, valódi szükség nél­
kül kívánná e terhek elvállalá­
sát ?

Egyetlen ügy, egyetlen kérdés 
sem jár akkora felelősséggel egy 
kormányra és az ezt támogató több­
ségre, de nemcsak ezekre, hanem 
minden politikusra nézve, mint az 
állam, az ország védelméről való 
jó gondoskodás. Ha erről nem a 
lehető legjobban gondoskodunk, 
kockáztatjuk a múlt idők minden 
munkásságát éz erőfeszítését és a 
jövendő minden reményét.

Az ellenzéki honatyák nagyon 
jól tudják, hogy a mi védelmi be­
rendezésünk hátrább maradt a ve­
lünk versenyző államok mögött. Ho­
gyan lehet tehát vádolni korma 
nyunkat, akár pazarlással, akár 
könnyelműséggel a védelem fejlesz­
tésénél, amikor nálunk egységesebb, 
a mienknél kedvezőbb földrajzi fék 
vésü államok ennél sokkal nagyobb 
áldozatokat hoznak véd erejük érde­
kében.

Avagy ezek az államok és 
azoknak törvényhozásai csupa kedv­
telésből. csupa könnyelműségből 
hozzák az áldozatokat véderejük 
érdekében"? Ezt ugyan az ellen 
zék sem állíthatja, de el sem hi­
heti.

Jó lesz e fölött a választó kö­
zönségnek egy kicsit gondolkozni s 
nem készpénz gyanánt fogadni min 
den nagyhangú dikciót, melynek

rendszerint nincs semmi igazi tar­
talma, csak éppen nagy hangja 

i vau.
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í A magyar nihilisták. E cím alatt
1 Horidicus álnévvel politikai röpülő irat 
' jelent meg. Az ivó azokat a vészes kö- 
I vetkezményeket rajzolja meg melyekre a 
j magyar parlamentben az obstrució pár* 

tiak nem gondolnak. Okét nevezi ma­
gyar nihilistáknak a szerző, s szellemes 
párhuzamot von a magyar és az orosz 
nihilisták között, kimutatván, hogy mig 
az orosz nihilisták célja az alkotmány 
kivivása, addig a magyar nihilisták egye­
nesen a magyar alkotmány lerombolásán 
fáradnak. Es megjósolja a magyar nihi­
listáknak, hogy ők is úgy fognak el­
tűnni a szereplés színteréről, mint a né­
hai antiszemita párt, mely szintén par­
lamenti botrányokból élt, s melyet szin­
tén a közvélemény felháborodása temetett 
el. Es bebizonyítja, hogy abból a prece­
densből, melyet az obstrukció hősei 
alkotni akarnak, ha csakugyan beleker- 
tik az ex-lex-be a kormányt, később a 
reakcionáriusok az egész alkotmányt meg­
döntheti k.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, ápril 17,

Hét rendbeli incidenssel kezdődött 
a mai ülés, a melyre szintén nagy erő­
vel vonultak fel az összes pártok. Holló 
ti pécsi afférben, Olay egy Rnkovszkv- 

I val keletkezett ügyében nyilatkozott igen 
élesen. A mikor kijelentette, hogy Ra- 
kovszky nem sérthet meg senkit, halálos 
csönd állott be. A ki nos epizódot elnöki

réti Sólyomét, de meg a titkos szárma­
zás sejtelme is hizeleg neki, hozzá 
menne most már, de kiderül, hogy nem I 
hercegvér biz ő, hanem egy szegény susz- j 
tér árvája, a kit a jószívű Lőrinc komor­
nyik barátságból nevelt fel. J/estéri je­
lenet következik ezután. Íme :

Mariette: (Annával jön) Nos Sán­
dor '?

Sólyom: Mariette, szeret ön engem ?
Mariette : (mosolyogva odalép.) Ön 

kissé nehéz felfogásúnak látszik.
Sólyom : Ha szeret, csókoljon meg.
Mariette : Most ? Itt ?
Sólyom ; Ha szeret, csókoljon meg!
Anna: Vgyan ne cigánykodj már

vele !
Mariette: (ajkával megérinti Sólyom 

arcát.) 1
Sólyom : Ne igy !
Mariette : Hát ?
Anna ! O ragaszkodik a nüanszhoz.
Sólyom : (megcsókolja Mariette-et)
Mariette: (zavartan kibontakozik) 

No de kérem, Sándor . . .
Sólyom: E csókkal elbúcsúztam 

szerelmemtől.
Mariette : Mit mond “?
Anna : Inkább bevezetésnek látszott, 

mint befejezésnek.
Sólyom: Ha meg fogja tudni, hogy 

ki volt az édes apám ... nem ... ön 
nem szerethet.

Mariette : (mosolyogva) De Sándor, 
hiszen én régen st lem . . .

Sólyom : Sejtem, hogy mit sejt ön!
. . . Én is azt sejtettem . . . De mi rosz- 
szul sejtettünk 1

Anna; Hát nem ? . . .
Sólyom: (sötéten) Az én apám Só­

lyom Márton . . .
Meri ette : (ijedten) Ah! j
Solyom: Rendesen meg volt es- í 

küdve az anyámmal.
Anna : I lallatlan !
Lőrinc: Pólyák Terézia volt a

neve !
Anna: (kiábrándulva) Tehát nem 

morganatikusan ?
Mariette: (bánatosan) Es maga tör­

vényes gyermek ?
Anna: Ebbe végre bele lehetne 

nyugodni.
Sólyom: Csakhogy ez meg nem 

minden !
Anna: Valami baj volt az ap-

jávál? .
Sólyom: Nagy, nagy baj !
Mariette : (mosolyogva) Sikkasztott, 

ugy-e?
Anna : Az semmi! Legjobb csalá­

dokban is megesik.
Sólyom: Hiszen, ha csak sikkasz­

tott volna !
Mariette: (megborzongva) Embert

ölt ?
Anna : Ez érdekes !
Sólyom: Hiszen, ha csak eg) em­

ber élete nyomná most a lelkemet!

NeMari ette : Sándor!
Mondja meg, mi volt

Sólyom : (Lörincre mutat) 
Lőrinc: Suszter volt . . . 
Mariette : )
Anna :1 )

vele

Suszter:

gyötörjön ! 

ő!

Hé ! Után na 1

Sólyom; (bólint a fejével).
Mariette : (elfordul és leül).
Sólyom: Isten hozzád szép szerel­

mem ! (Elrohan).
Anna: (Lőrinchez) Hé!

Hozza vissza!
Lőrinc: Csókolom a kezét, élve

vagy halva ? (El.)
Anna: Te, nyisd ki a szemedet r 

mert megrázom a füledet!
Mariette : (fölkel) Oh Anna 1
Anna : Persze kellemesebb, ha va­

lakinek az apósa herceg, mintha suszter!
Mariette: Te, még mindig tagom­

ban érzem!
Anna : A susztert ?
Mariette : (Elkeseredetten) Es mé­

gis hozzá fogok menni! Most élek, aztán 
millió esztendeig nem élek. Ezt a kurta 
életemet úgy fogom végig élni, a hogyan 
jólesik.

An a: A suszterség külömben sem 
sújt hetedizigleu, mint a bibliai átok.

Összekerülnek tehát s miután Anna 
is férjhez megy Berkenyey miniszterhez, 
kegyelmes asszony lesz. Tehát nem kell 
tél ni, majd — protezsálja őket!
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rendreutasítás, majd Rakovszkynak egy 
>zelid megjegyzése követte.

Ezután Kossuth Ferenc beszélt az 
indemitás ellen. Határozott nagy érdek­
lődés fogadta beszédét, mert irányadóul 
tekintették az indemniti vita folyamatára 
Beszéde közben éles összecsapások voltak 
jobb és baloldal között és a kormány­
párt legerősebben a többség uralma el­
leni kifakadásai ellen tiltakozott. Egye­

bekben a párt határozata érteimében be­
jelentette a további obstrukciót, ha a 
kormány nem ígéri meg az időhöz kötött 
javaslatok tárgyalását.

Zichy János gróf a néppárt elnöke 
a néppárt nevében tartott felfelé ravasz 
beszédet, a melynek lényege az, hogy 
az indemnitás ellen nem obstruálnak.

A szünet alatt Olay-Rakovszky pár­
bajról beszéltek, de kihívás az ülés fo­
lyamán nem történt.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik.

Elnök : Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak : 

Széli Kálmán, Lukács László, Plósz Sán­
dor, Wlassics Gyula, báró Fejérváry 
Géza.

Elnök az ülést megnyitja és bemu­
tatja az irományokat.

Bobiecky Sándor előadó beterjeszti a 
balaton sztgyörgy-keszthelyi h. é. vasút­
ról szóló jelentést.

Elnök jelenti, hogy Holló Lajos és 
Olay Lajos napirend előtt felszólalnak.

A pécsi affér.
Holló Lajos személyes kérdésben ki­

jelenti, hogy a szájába adott ama kije­
lentés, hogy ő botrányt és szenzációt 
akart, teljesen hazug, valótlan és ostoba. 
A M g. első közleménye inkább szerény 
hangú volt. A Budapesti Hírlap bőveb­
ben, részletesebben tárgyalta a pécsi dol­
got. Az eltérések felderítésére küldött 
Pécsre tudósítót, de csak a száraz ténye­
ket írták meg. Hogy szenzációt hajhász- 
tak volna, az hazug és valótlan állítás. 
Herezeg Ferenc is, a .ki kormánypárti 
képviselő volt, elítélte a pécsi dolgot és 
lapjában Hugó Viktort idézte, a ki sze­
rint a nemzet szabadságáért könnyű fel­
áldozni ezer férfiút, de ha egy gyerme­
ket áldoznak fel érte, akkor nem kel! a 
szabadság, mert az becstelen szabadság. 
(Zajos helyeslés, éljenzés a szélbalon.)

A kicsapott apródok magán meg­
jegyzéseket tettek.

Fejérváry báró . Nem magán meg­
jegyzés volt.

Holló : Ok itt nem az ifjakat akar­
ják izgatni, hanem az idegen zászlót, 
idegen szellemet és jelvényeket akarják 
a Gotterhaltéval együtt kiirtani. (Tetszés 
a szélbalon.

Olay és Rakovszky.
Oiay Lajos : Tegnap Fejérváry be­

széde közben azt mondta, hogy „íme, 
már Rakovszky és Fejérváry egy húron 
pendülnek. Csókol ó//.o mik.^ A naplóban 
e közbeszólás után oda van iktatva :

Rakovszky István: inkább, mint a 
fonógépekkel. Ezt a közbeszólást Ra­
kovszky nem mondotta, hanem valaki a 
naplóba irta. Ez az einem mondott köz­
beszólás gyáva orvtámadás volt. A mi a 
fonógépeket illeti, sajtópört indított és 
akkor maga a vádlott jelentette ki, hogy 
bizonyítani nem tud. Tehát ismétli, a 
gyanúsítás gyáva orvtámadás volt, Ra­
kó vszkyhoz nincs szava, ű senkit meg 
nem sérthet.

Elnök Olayt az ,,orvtámadás“-ért
rendreutasitja.

Rakovszky István : Köszönetét mond 
az elnöknek intervenciójáért, a melyre 
csak mint a ház tagjának volt szüksége. 
Egyébként azért is köszöni, mert maga 
is kívánja, hogy a ház tanácskozásának 
előkelő színvonala ne szenvedjen. (Gú­
nyos derültség jobbról és a szélbalon.)

Elnök jelenti, hogy Fejérváry és 
Széli miniszterek az ülés végén felelnek 
két interpellációra és Visontai sürgős in­
terpellációt terjeszt elő a galíciai magyar 
magyar munkásokról. Ezért a napiren­
det egy órakor megszakítják.

Az indemnitás.
Kossuth Ferencz : A kormány azért 

jutott ebbe a helyzetbe, mert az előbbi 
indemniti alatt nem tárgyalta az időhöz 
köttütt javaslatokat. Az ellenzék lojálisán 
járt el a múltkori indemnitinél. Ä kor­
mány elkerülhette volna az exlex állapo­
tot. felolvassa a függetlenségi pártnak a 
minap hozott határozatát, a mely szerint 
a kormány elháríthatja a törvényen kí­
vüli állapotot, ha a törvény áItal előirt 
és követelt javaslatokat tárgy altatja le. 
(Nagy zai a szél balon.)

Kubik Béla : Megcsalták az országot 1
Zajos felkiáltások : Úgy van I Meg­

csalták. Nagy zaj jobbról.
Iflünnich Aurél: Micsoda csalás 1 9 

Hogy merik ezt mondani ?! Rendre! 
Rendre!

Ünílrey: Igen, megcsalták ! Most tár­
gyaltak. (Zajos ellenmondás jobbról.

Elnök többször csendet kér
Kossuth Ferenc: Ha pedig nem a 

törvény adta követelmények teljesítésére 
fordítják az időt, akkor igenis az ellen­
zék mindent elkövet az indemniti meg­
akadályozására. Helyeslés a szélbalon.

Fülöp Béla : Elég szomorú. Zaj.
Kossuth Ferenc: Annál is inkább 

van joga ehhez az ellenzéknek, mert a 
kormány nem a többség kifolyása, ha­
nem a többség a kormány kifolyása. — 
Derülts ég

Pozsgai Miklós: A kormányt az 
osztrák császár nevezi ki.

Zichy Aladár gróf (néppárti.) Már 
megint a dinasztiát támadjak, ne a di­
nasztiát támadják, hanem a kormányt. 
(Zaj.)

Kossuth Ferenc : A többségi uralom 
önkény uralommá vált és túlzásba viszik i

a többség uralmát. (Fllenmondások jobb­
ról.) Kérdi, jobb e J00 ember zsarnok­
sága ? _

Fülöp Béla: Nem zsarnokság ! (Zaj.)
Kossuíh: A kormánynak a katonai 

javaslatok tárgyalása előtt a nemzetre 
kell apellálnia. A függetlenségi párt csak 
akkor fejt ki erős ellenállást, a mikor a 
nemzet érdekeiért harcol, nemzeti vív­
mányokat akar és nemzeti szerencsétlen­
séget akar elhárítani.

Pozsgay : Most beszéljen Münnich !
Münnich Aurél : Veszélyeztetik az 

alkotmányi!
Kossuth: A többség jogát nem sza­

bad ad abszurdum vinni. Az ellenállás a 
nemzet szent joga. Annál is inkább, mert 
itt nem a többség meggyőződéséről, ha­
nem egy láthatatlan kéz beavatkozásáról 
van szó. (Tetszés a szólbaion.) Meggyő­
ződése, hogy egy láthatatlan kéz beavat­
kozásáról és alkotmányon kívüli ténye­
zőkről van szó. Végre is legyen már a 
magyar nemzet az ur itt! Mert minden 
hatalom a nemzettől van kezdve a ki­
rályi hatalomtól az utolsó éjjeli őrig. (He­
lyeslés.) A sic volo, sis jubes elvével 
uralkodni nem szabad. Ragaszkodjék a 
kormány a javaslat indokolásához és ak­
kor nem lesz oxlex állapot. Hét határo­
zati javaslatot terjeszt be. Az elsőben 
mondja ki a képviselőház, hogy az in­
demniti által adandó időt az 1902. évi 
költségvetés letárgyalására fordítja. A 
másik határozati javaslatban a kormány 
elleni bizalmatlanságot kívánja kimon­
datni, mert az állam fejlődésére nem tö­
rekszik, önállóságát semmibe sem veszi 
és az 1867. NIL t.-cikk követelményeinek 
érvényesülését elhanyagolja. Végül kije­
lenti, hogy a nemzet fog Ítélni a kormány 
és ellenzék felett. Az ellenzék nem akarja 
az exlexet, csak azt követeli, hogy, a 
kormány tartsa meg a törvényeket. (Él­
jenzés a szélbalon.)

Zichy János gróf: Már az első in­
demnitinél megmondta, hogy a kormány­
nak a költségvetés letárgyalására kell 
fordítani az időt. Tudhatta a kormány, 
hogy a katonai javaslatok nagy vihart 
fognak kelteni. Ezzel számolni kellett 
volna. A néppárt is kívánja a hadsereg­
nek a törvények keretén belől való nem­
zeti haladását. Ha a kormány a már tett 
ígéreteket határozott formában ölti és 
meghatározott időt tűz ki a két éves 
szolgálati idő előkészületeiről, akkor a 
néppárt nem akadályozza meg a katonai 
javaslatokat törvényerőre emelkedését. A 
mi az indemnitit illeti, azt a néppárt 
nem szavazza meg, de az ot s rakciót el­
lene nem helyesli, mert 1867 óta ily al­
kotmányos kormány nem volt. Bánlíy el­
len jogosult volt az obstrukció, de iSzéil 
ellen nem. Ha jog, törvény és igazság 
alapján akar Széli kormányozni, akkor 
szövetséges lesz.

Polcnyi Géza : Már nyitják a sza­
badelvű párt kapuit. (Zaj.)

Zichy János : Az indemnitit nem fo­
gadja eJ.
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Szünet után.
Elnök jelenti, hogy az indenmitást j 

holnap folytatják. Most az intcrpellácios j
válaszok következnek. . . |

Feiérváry Géza báró honvédelmi mi- j 
nisztev arra kéri a házat, hogy Papp ; 
Zoltánnak a Gotterhalte ügyében betel- i 
jesztett interpellációjára tegnap megadott 
válaszát a ház vegye tudomásul. (Helyes- 
lés ) Papp Zoltán a választ nem veszi tu­
domásul. . U'l ,

Rövid, de felette zajos házszabály
vitel után . 1 ..1 p n»fciSzéli Kálmán miniszterelnök balta
Ödön interpellációjára kijelentette, t°cy 
a horvátországi zavargásokat a hatos; g 
kellőképen megtorolja.

A választ a többség tudomásul vette,
A honvédminiszter tegnapi válasza 

felett holnap névszerint szavaznak.

KÖZIGAZGATÁS.
X Felekezeti iskolák segélyezése.

Mint már jeleztük a debreceni felekezeti 
iskolák ügyében a városi tanács a hétfőn 
délelőtt tartandó teljes tanácsülésen lógja 
előterjesztését megtenni, mely a közgyű­
lésen a tanácskozás alapjául tog szolgálni 
Ebben az ügyben tegnap délután Kovács 
József polgármester elnöklésével bizalmas 
értekezlet volt, a melyen Oláh Károly 
tanácsos és Roncsik Lajos főszámvevő az 
alapos áttanulmányozást igénylő, ügyet 
ismertették. Az eddigi tanácskozás sze­
rint a tanács a jog- és pénzügyi bizott­
ság álláspontjára fog helyezkedni, a mi 
tényleg a legméltányosabb megoldás lenne 
minden vallásfelekezetre nézve.

X Közigazgatási bejárás. A Eannsi- 
kán építendő iparvasut közigazgatási be­
járása tegnap délután 4 órakor volt. A 
Közigazgatási bejáráson jelen voltak : 
Bene György, Lovvich László, Tolnay 
Kornél, Eritz Ernő, Pálffy Gábor, , Lati- 
novich Mihály, Abrahám László, fórok 
Gábor, Acél Géza és K. Tóth Mihály. A 
már miniszterileg is jóváhagyott építési 
terv ellen a jelenlevők közül senki sem 
tett kifogást, igy az építési engedélyt 
megadták. A vasút földépitési munkála­
taihoz ezért már a jövő héten hozzá is 
kezdenek.

X Megváltás katonai beszállásolás 
alól. A városi tanács felhívja a háztu­
lajdonosokat, hogy akik 1908 évi május 
1 tői 1904 évi május 1-ig terjedő időre 
megakarják váltani magukat a katona- 
tartás kötelezettsége alól, azok május hó­
nap 15 ig a városi katonai ügyosztály­
nál e szándékukat jelentsék be.

X A ló és szekér összeírás a teg­
napi napon a külsőségeken is véget ért. 
így befejezést nyert a két Ohaton és a 
Hortobágyon a ménesek közt. Természe­
tes, hogy a kik nem tettek jelentést. A 
lótartó gazdák közül, azokat szigorúan 
megfogják büntetni.

Agról-ágra.

Híradás a jövő században.
Ollózások ma és száz. év múlva.

1903.
Szeplőtlen Zsuzsi lakása előtt ma délben 

tizenkét teliér galamb röppent le, mely gyöngy­
ház hintót vont a ház elé- A hintó hajójából 
apró arany mókuska ugrott ki, gyémánt!ogai 
közé kinai selyempapirost szorított: a legújabb 
szerepet vitte fel Szeplőtlen Zsuzsihoz és kéjtől 
reszketve pottyantotta a szerepet az isteni mű­
vésznő remek lábacskái elé.

Erre a korszakot alkotó világeseményre a 
római pápa kivonult a Vatikánból, átment a 
Kvirinálba s háromszor megcsókolta az olasz 
király t-

Szeplőtlen Zsuzsi, miután kegyesen átvette 
uj szerepét, melyben hét vetkezési jelenet van 
s melyben a kilenc múzsa fejéről egymás után 
rugdalja le lábával a babért, megtáviiatozta a 
hirt Krüger apónak, mire Krüger apó szintén 
dróton azt felelte, hogy most már ördög vigye 
Pretoriát és a búrokat, ö nyugodtan és boldogan 
meghalhat, mert Szeplőtlen Zsuzsi elfogadta a 
legújabb szerepét, melyet egyíolytában három 
esztendeig összesen ezerszer fog elmókázni • . .

íme ilyen és éhez hasonló híradá­
soktól hemzsegnek az újságok hasábjai 
most, 1903 ban. A léha színésznő cipője 
sarkától feje búbjáig érdekli, izgatja a 
világot. A szocialisták zúghatnak, a nyo­
mor siráma végig sikoltozhat a mitulen- 
ségen, éhezők, legyilkollak, igazságtala­
nul halálra sanyargatottak millióinak 
rémképei vergődhetnek ég és fold között 
. . . ica rica kukorica haj ! oda se a 
bajnak, a inig az újság arról fújja a kür­
töt, hogy jön-e Zsuzsi V játszik-e Huzsi r

Bezzeg száz esztendő múlva meg­
változik a világ!

Akkor ilyen híreket ollózhatunk ki 
a budapesti lapok saját külön tudósítói 
rovataiból.

2003.
Petőfi Arany Mihály, a ki lti remek 

alkotásával Shaksperei magasságba emelte a 
magyar szinmü-költészetet, tegnap hozzá fogott 
l7-ik színmüve megírásához.

A Semsey-pálydzat végre eredménynyel 
járt, A 150 ev alatt két millió koronára szapo­
rodott jutalmakat ma az Akadémia 10 pálya­
műnek odaítélte. Ezzel a tiz remek munkával 
végre meg van alaj-itva az önálló magyar nem­
zeti tudományos irodalom'

Csokonai Tompa Sándor vasárnap iij 
költeményt irt. Harmincnyolc kiadó versengett a 
költő legújabb dalocskájának közlési, jogáért. 
Végre is legifj- 1 lévai vette meg a költeményt 
ezer darab körmöd aranyért . , ,

. . . Csak az a kérdés, megérik-e 
száz év alatt ennyire a magyar sajtó, 
hogy a Kádef kisasszony zsebkendőjének

negyedik csücske megrezzenéséről szóld 
híradás helyett efféle hírekkel szolgálja 
a jóizlóst s a müveit közönséget ?

Tiborc.

HÍREK.

Napló.

Iparmtaeum nyitva minden vasárnap és ünnep 
napon d. e 9—12-ig.

Műkedvelők kiállítása a városházán. Nyitva d. e „ 
10—1-ig. d, u. 3—ti-ig.

Ápr. 23. Rendkívüli városi közgyűlés.
April 26, Rabsegitő egyesület közgyűlése dél - 

előtt 11 ó.
Május 2—3. Debreceni lóversenyek,

* Bírói kinevezés. A ra. kir. igaz­
ságügyminiszter ifj. Jákó Sándor debre­
ceni kir. törvényszéki albirót kir. alü- 
gyésszé nevezte ki a máramarosszigeti 
kir. ügyészséghez. Jákó Sándor altiró 
úgy a bírói kar, mint Debrecen előkelő 
társaságának rokonszenves, kedves tagja 
volt, s távozása élénk sajnálkozást keit 
ismerősei és jóbarátai körében.

* Szalmakalapfonó iskola. A debre­
ceni kereskedelmi és iparkamara a föld­
mi velésiigyi miniszter megbízásából ke­
rületében a folyó évben négy helyen 
rendezett szalmakalap fonó tan folyamot, 
melyek közül a mezőtúri e hónap 12-én, 
a kunszentmártoni pedig e hónap 15-én 
nverte ünnepélyes befejezését. Főleg a 
kunszentmártoni tanfolyamot rekesztették 
be nagyobb ünnepségekkel. A városháza, 
— hol a növendékek munkíiból igen 
sikerült kiállítást rendeztek — ez alka­
lomból nemzeti színű zászlókkal volt fel­
lobogózva s a tanfolyam befejezését, va­
lamint a kiállítás megnyitását mozsár- 
ágyú lövésekkel jelezték. A mintegy ezer 
főre menő megjelent közönség előtt a 
község főbírája lendületes beszédet tartót, 
vázolva ezen házi ipari foglalkozás fon­
tosságát, főleg oly helyeken, hol a nép 
mezőgazdasággal foglalkozik s hol ez a 
téli hónapokban a közönségnek biztos 
kereseti forrást nyújt. A kamara képvi­
seletében ez ünnepségen GrünvnlA Józsei 
segédtitkár vett részt, ki a megnyitó 
beszéd után a miniszter által Küldött 
arany és ezüst ösztöndíjakat osztotta ki 
a tanfolyam legszorgalmasabb növendé­
kei között. A mintegy 650 külömbózc 
tárgyat magában foglaló kiállítást a nap 
folyamán még a környékből is bejött 
nagy számú közönség kiváló megelége 
déssel szemlélte. A Beregszászon rende­
zett hasonló tanfolyam e hónap 19-én $ 
a jászberényi tanfolyam e hónap -Kan

I fejeződik be szintén hat hónapi működés
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itán A négy tanfolyamon mintegy 150 
Qönevrndék nyert kiképeztélést a szalma- 
kalapkészités mesterségében s mi csak 
örömünknek adhatunk kifejezést, hogy 
kamaránk oly nagy lelki ismeretességgel 
gondozza kerülete házi iparát s minde­
nütt, a hol arra szükség mutatkozik, — 
igyekszik az illető vidékeknek megfelelő 
foglalkozások meghonosítására s a meg­
gyüknek fejlesztésére.

* Erőszakoskodó bérharcolók. A kő­
művesek és szabók munkába áltával meg 
}0(,y0tt bérharcotok most olyan formán 
•annak életjelt magukról, hogy csoporto­
san jelennek meg az egyes szakmájuk­
hoz tartozó munkálatoknál, s fenyege­
téssel, alkalomadtán pedig durva erő­
szakkal akadályozzák meg a munka foly­
tatását.

A bérharcoló pékek tegnap éjszaka 
behatoltak Köröndi Sándor Miklós-utcán 
levő békési házi kenyér-sütödéjébe, s mi- 
Wm a tulajdonosnőt tettleg bántalmaz­
ták, megakadályozták a sütés tovább 
folytatását. Az egyik munkába állt pék­
segédet, ki ijedtében a padlásra mene­
kült, leráncigálták búvóhelyéről, maguk­
kal vitték a bérharc-tanyára, s elverték.
A jogtalan, erőszakos módon fellépő bér­
harcolók közziil nyolcat meg tudott ne­
vezni a tulajdonosnő, ezek a legszigorúbb 
büntetésben fognak részesülni.

Tegnap este Czabán Dániel pék­
mester műhelyébe akart behatolni a bér- 
harcolók nagy csapata. Távbeszélőn ér­
tesítették s rendőrséget, honnan sietve 
vonult ki Fehér Mihály rendőrbiztos 14 
emberrel. A fenyegető csoportot sikerült 
megcsípni. A ház kapuját becsukták, s 
a rendőrök közrefogva a "24 főből álló 
csoportot, bekísérték a rendőrség bűn­
ügyi osztályára. Nemsokára megérkezett 
Végh Gyula tb. főkapitány, ki megma­
gyarázta a bérharcolóknak, hogy ilvnemü 
fellépésük a büntetőtör vónykönyvbe üt­
közik. Miután a bekísért munkások ne­
veit feljegyezte, három ember kivételével 
elbocsátotta őket azzal, hogy ismétlődés 
esetén a debreceni illetőségű munkásokat 
azonnal leesukatja, a vidéki illetőségüe- 
ket pedig büntetésük után kitoloncoltat ja 
és őrökre kitiitatja Debrecenből A három 
letartóztatott egyént már holnap eltolon- 
colják, mert kitűnt, hogy csak a bér­
harcra jöttek Debrecenbe.

Az ácsok is szerepeltek tegnap Kar­
dos László Simonyi-uti nyaralóján dol­
gozott Pető György ácsmester, minek hí­
rét vévén a bérharcoló ácsmunkások oda­
mentek s a dolgozók szerszámait erő­
szakkal elvitték,

A fennii esetek folytán feljelentett 
munkások egy részét a rendőrség bünteti 
meg, többnek ügyét pedig átteszik a kir. 
ügyészséghez.

* A kőművesek bérharca megszűnt.
Tegnap délelőtt 9 órakor immár másod­
ízben gyűltek össze a kőműves mesterek 
'ás épitővállalkozók, hogy megtárgyalják 
a bérharcoló kőműves munkások kikül­
dötteivel a bérharcolók követeléseit. Ti- 
zenkét mester és tizenkét segéd vett 
Jvsz; a tárgyaláson, melynek kezdetén 
*' bérharcolók kiküldöttei kijelentették, 
hogy teljhatalmú megbízottak s az eset- 
;öges hozzájárulásukkal hozandó határo­
lót minden feltétel és hozzászólás nél­
kül el fogják fogadni az összes bérhar- 
coiók. Deli tizenkét óráig tartott az 
egyezkedés, mely örvendetes eredményre 
vezetett. A kőműves mesterek és épitő- 
’í'tllalkozók engedményei alapján kijelen­
jék a munkások kiküldöttei, hogy a
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bérhtticot ezennel beszüntetik s már ma 
mindannyian munkába állanak.

A bérharc eredményei a követke­
zők : a mesterek megadják általában a 
32 fillér óra munkadijat, kivételt csak 
egészen kezdő munkásoknál tesznek, 
kikkel közös megegyezés alapján állapít­
ják meg a munkadijat, azonban ezeknél 
sem szállhat lejebb 28 fillérnél. Délben 
másfél órai pihenő, szombaton csak ti 
óráig tart a munka s utánna legkésőbb 
fél óra múlva ki kell adni a munkások 
fizetését.

A fennti megegyezésről felvett 
jegyzőkönyvet aláírták Hegedűs István 
mint a mesterek és Török János mint a 
segédek megbízottai.

A bórharcolóknak zömét képezték a 
kőművesek, kik közel $00 an vettek 
részt a mesterek elleni küzdelemben. 
Munkába állásukkal jóformán megtörték 
a nagy arányokban indult bérharc moz­
galom erejét.

Ma délelőtt az ács mesterek és 
munkások fognak közösen tárgyalni és 
mivel követeléseik körülbelül megfelel­
nek a kőműves munkások által előter­
jesztetteknek, a mesterek egy pár en­
gedménye árán előreláthatólag ma az 
ácsok bérharca is megszűnik.

Bérharcban maradnak még a pékek, 
kik fáradhatlanul követik el egyik erő­
szakoskodást a másik után, mig a ren­
dőrség amúgy istenigazában a körmükre 
nem koppint.

* Műkedvelők kiállítása. A müpártoló 
egylet műkedvelők müveiből rendezett 
kiállítását vasárnap este bezárják. Ma 
hangversenyt tart a tárlaton ll&cz Ká­
roly zenekara, a mi azt jelenti, hogy itt 
fog egymásnak találkozót adni Debrecen 
előkelő társadalma délután 5—7-ig. A 
tárlatra ez alkalommal is a rendes belépő 
jegyek érvényesek. A képki állítást teg­
nap is szép számmal látogatták, úgy, 
hogy már a tegnapi napon biztosítva volt 
a tárlat anyagi sikere is, a mennyiben a 
tárlat elég szőj) tiszta-jövedelmet fog 
hozni a müpártoló egylet szép céljainak.

* A Horlobágyrói. A Hortobágy ha­
tártalannak Játszó pusztái már benépe­
sültek, a menynyiben a legeltetésre szánt 
állatokat, körülbelül 40,000 szarvasmar­
hát, lovat stb. már mind kihajtották. A 
legelő ugyan nem a legjobb a száraz eső 
nélküli tavasz után, de a mostani eső­
zések után ha egy kis napsütéses időnk 
lenne jó kövér legelőben részesülnének a 
gulyák, ménesek stb.

* A finn-esték számadása, oláh Ká­
roly várost tanácsos ezt a meghívót adta 
ki : A siketnóma iskola alapja javára f. 
év március 20-án és 21-én tartott tinn- 
estók 500-as rendezőbizottságának tag­
jait tisztelettel felkérem, hogy április 
19-én vasárnap d. e. 11 órakor a város­
háza kis tanácstermében tartandó ^gyű­
lésre megjelenni szíveskedjenek. Tárgy : 
elszámolás és záró intézkedések.

* Halálozások A tegnapi nap folya­
mán elhaltak: özv. Geréb Istvánná szül. 
Mezei Sára ev. ref. 84 éves, Gombos 
Zsuzsámra ev. ref. 19 hónapos. Kapási 
Mária ev. ref. 37 éves, Van ka Ilona róm. 
kath, 2 hónapos, Kormos Zsuzsánna ev. 
ref. 18 hónapos, özv. Zsiga Józsefné szül. 
Komlóssi Juliánná ev. ref. 78 éves, Ké­
pes Sámuel izr. 74 éves.

* A vak leányka utazása. Deli István 
hordár 8 éves Róza nevű leánykája a 
budapesti vakok intézetében volt ezideig 
elhelyezve. Pár nappal ezelőtt levelet 
kapott Deli, hogy kis leányát betegsége 
miatt hazaküldik, s a levélben szerda 
estére volt jelezve a leányka megérke­

zése. Deli István a jelzett időben kinn i* 
volt a vasúti állomáson, a kis Róza, 
azonban nem érkezett meg. Csütörtökön 
is megvárt minden Budapest felől jövő 
vonatot, hasztalan. Az aggódó apa teg­
nap Végh Gyula tb. főkapitánynál je­
lentkezett, tanácsot és intézkedést kérve. 
Végh Gyula táviratozott is Budapestre-, 
azonban onnan válasz mindezideig nem 
érkezett.

* Berki Gyula hegedűje. Pár évvel 
ezelőtt minden ember ismerte Berki Gyu­
lát. A jóképű kis cigánygyerek nem le­
hetett több 7—8 évesnél s úgy eleifrázhs 
a legújabb ropogós csárdást is, hogy 
csuda volt hallgatni. Egyszer azután nagy 
szomorúság érte az apró művészt, ellop­
ták kenyeres pajtását, mindenét, a hege­
dűjét. — Azóta több év műit el. Berki 
Gyula immár nagy ur, a Zenedében szedi 
magába a rengeteg tudományt, ellopott 
hegedűjét azonban úgy látszik uem fe­
ledte ei. Annyira nem feledte, hogy teg 
nap ráismert a hegedűjére, a mint egy 
másik cigánygyerek szorongatta a drága 
jószág nyakát. A rendőrség előtt folyik 
most az ügy. Berki Gyula visszakapja a 
hegedűjét, a tolvaj pedig hűvösre kerül.

* Ki akar katona lenni. Debrecen sz 
kir. városnak a honvéd Ludovika aka ­
démiában levő alapítványi helyei közül 
egy megüresedvén, ezen hely betöltésére 
a város pályázatot hirdet. Felhívja en­
nélfogva azokat az ifjakat, illetve szü 
löket és gyámokat, akik a fentemlitett 
katonai intézetbe magukat, illetve tulkát 
felvétetni óhajtják, hogy pályázati kér­
vényeiket május 10-én d. u. 5 óráig & 
városi tanács iktató hivatalába adják be. 
Egyben értesíti a város az érdeklődőket» 
hogy a pályázati feltételek a katonai és 
illetőségi ügyosztálynál, valamint a ifi 
iskolákban megtekinthetők.

* Megverte a zsidók istene! Hága:
Mandel váci talmudista haza akart utazni 
Máramaros-megyei szülőfalujába, Vására. 
Pénze nem igen volt a derék talm idió­
tának, s csak Debrecenig tudott jegye*, 
váltani úgy tervezve a dolgot, hogy egy 
itteni ismerősétől fog költséget kérni a 
továbbutazásra. Tegnapelőtt este érkezett 
meg, s egy Herskovics nevű szállásadó­
nál töltötte az éjszakát. — II ígér Man - 
del szerencsétlenségére, — vagy szeren­
cséjére! — tekintettel az országos vá­
sárra reggel felé rázziát tartott az egyik 
rendőrbiztos, s Mandel ur, ki nem ne 
vezhető a divat emberének és igazolni 
nem tudta magát bekerült a rendőrségre. 
Tegnap Erdélyi tb. kapitány felhivatta 
íláger Mandel ismerősét, hogy igazolja a 
fiút, mert egyébb iratot, nem találtuk 
nála mint három szent-Péter tiszteletére 
vonatkozó katholikus ima-füzetet.

Az ismerős hitsorsos rémülten me­
resztette szemét hol az imafüzetekre, hol 
a furcsa tál műd istára, végül is meggyő­
ződéssel vágta ki :

— Tetszik látni kapitány ur, ezért 
verte meg azt a ganefet a zsidók is­
tene !

Végül tisztázódott a Mandel ügye., 
be lévén bizonyítva, hogy nem vásári­
zsebelő, hanem tősgyökeres talmudista, 
kit keresztény imafüzeteivel együtt ma- 
kényszerutlevólíel szállítanak el hazájába. 
Alsóra. Csak azután otthon meg ne lás­
sák az imádságokat, meri abból nagy 
baj lesz.

* A nagyeszű oláh. Nyegnye Miko- 
1 áj favágó napszámos bp akarta csapni 
n tekintetes Mávot. Éles eszével úgy 
okoskodott, hogy úgyis egy form i színű 
minden vasúti bilóta, hát majd markába 
nyom egy elhasznált jegyet a kalauznak,
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s ravaszsága révén utaz'k mint két kis 
király. A terv fényesen sikerült, mert a 
leg-lső állomáson, mely történetesen Deb­
recen volt, rendőrkézre adták a fondor­
laté-* román urat. Toloncuton fogják to­
vábbit ani fatornyos hazájába.

* Megharapott rikkancs. Bona For- 
tunato kőfaragó mester kutyája tegnap 
délután a Hunyadi utcán meg mart a Happ 
Gábor ujsát/árulót. A harapós eb gazdá­
ját feljelentették, mert az ebzárlat azon 
rendelkezésének, hogy minden ebtulaj­
donos köteles szájkosárral ellátni kutyáját 
— nem tett eleget.

X Mindenki tudja, hogy a Maothner- 
íéle impremait takarmányrépamag a leg­
nagyobb termést adja, hogy konyhakerti 
magvaibél a legjobb iőzelék és zöldség 
terem és hogy virágmagvaiból fakad a 
legszebb virág. Szóival a Mautbner-fél 
magvak a legjobbak kész-letei a legna­
gyobbak és árai igen olcsók.

2 A legjobb kivitelű fényképek Harth 
műtermében Piac. u. 34. készülnek.

E6YHAZ és ISKOLA.
Évzáró vizsgálat. A debreceni iparos- 

segédek továbbképző- és szakrajztanfo- 
lyamának április 19-én, vasárnapon dél­
előtt 8 12 óráig a debreceni állami fő-
reáliskola rajztermében lesz az évzáró 
vizsgálata, melyre a közönséget meghívja 

-a tanfolyam felügyelő bizottságának el­
nöke.

Iskolai ünnep. A felső kereskedelmi 
iskola ifjúsága április 18 án ünnepli meg 
április 11-ikét. Ez a nap ugyanis az 
1848-adiki törvények szentesítések em­
léknapja. Az iskolai ünnep d. e. 9 éra­
kor kezdődik és sorozata tiz számból áll. 
Az ifjúság énekel, lesz továbbá alkalmi 
szavalat, felolvasás, ének, hegedű és 
zongorajáték. Szatmári .1., Fried S., Konc 
Margit, Engel L., Fenyő J., Kertész K., 
Halmágyi L., Klein B. és Klein Ilona 

lesznek a közreműködők.

I I S H Á Z.
Színházi műsor:

April 18, szombat, Kés kezet mos, vig-
játék, C,

April 19, vasárnap, délután A falu 
rossza népszínmű, este Boh herceg daljáték.

Apr, 20, hétfő: Éjjel az erdőn népszín­
mű A,

— tGjabb műsorváltozás.) Megírtuk 
előre, hogy a megváltozott műsor ha­
marjában megint változni fog. A szin- 
lapról olvassuk, hogy ez máris bekövet­
kezett. E szerint vasárnap délután A 
íáhi rossza népszínmű, este Bob berreg 
daljáték és hétfőn Éjjel az erdőn nép­
színmű kerül színre. Hét hónap alatt 5 
népszínművet adott elő a társulat és 
most egy hót alatt 3 népszínmű előadást 
hirdet a szinlap. Igazán megható buzgó- 
ság a mulasztás helyrehozásában ! Csak 
azt szeretnek, hogy a gyors műsorválto­
zásokról a színházi iroda hasonló gyors 
híradással őrlésit éné a sajtót.

— «Uj tagok.) Tegnap este az évad 
egyik elnyűtt énekes bohózatában két jó 
szerepet uj tagok játszottak. Az eg) ik

álezredes szerepében először lépett tel 
Faragó Ödön, a kit a debreceni közön­
ség már egy Ízben megkedvelt. Jóízű, 
vérbeli művész-ember, akiben sok az 
eredetiség, a természetes zamat s a ki 
tisztult ízléssel oly eszközöket használ 
a siker kivívásához, melyek mindig be­
csületére válnak. — Határozottan emelni 
fogja a társulat értékét ; csak az kell, 
hogy a művezetés híven és bátran 
kövesse azt az elvet, — hogy a sze­
reposzlásnál mindig a jobb erő jusson 
szerephez. Hagyományokra, érzékenysé­
gek figyelembe vételére semmi szükség. 
A közönségnek jó előadások kellenek. A 
rája szerepében Jványi Antal egészen uj 
elemet, uj hangot vegyitett a játékba. Az 
ő kezében a szerep megujhodott s meg­
finomodva hatásosabbá vált.

TÁVIRATOK.
Az aradi uj püspök esküje.

Bécs, ápr, 17. Bap János, az aradi 
uj gör. kel. román püspök ma délelőtt 
10 órakor lelte le az esküt ő felsége ke­
zébe. Az eskütételen M lr.ssics Gyula 
közoktatásügyi miniszter és Széchenyi 
Gyula gróf, a király személye körüli mi­
niszter működött közre. Az eskümintát 
Vértessy Géza miniszteri tanácsos ol­
vasta fel.

Scserbina gyilkosa.

Konstantinápoly, április 17. A porta 
hivatalosan közölte az orosz nagykövet­
tel az Ibrahim ellen hozott halálos Ítéle­
tet. A merénylő felbujtóját vagy bűntár­
sát, Húszéin mitrovica' szatócsot szintén 
el lógják Ítélni. A mitrovicai támadás ve­
zetőit és a bujtugatókat is megbüntetik.

Felrobbant töltények.

Eszék, ápr. 17. Az itt állomásozó 
tábori tüzérség gyakorlatai közben eddig 
ki nem derített módon egy lövőszer-ko­
csin elcsomagolt töltények felrobbantak. 
A kocsi irtózatos robaj között darabokra 
törött. Schlotter Mihály irányzó fején sú­
lyosan megsérült, úgy hogy a helyőrségi 
kórházba kellett szállítani. Szigorú vizs­
gálatot indítottak.

Gabona tőzsde.

Budapest, ápr. 17. Buzakinálat mérsékelt, 
vételkedv gyönge. Lanyha irányzat mellett H000 
mélermázsa került forgalomba 5 fillérig olcsóbb 
árakon. Egyéb gabonanemek bágyadtak. Idő : 
esős.

Búza Áprilisra 7.75—76.
, májusra 7.58-59.
, októberre 7.-13—44.

Rozs áprilisra 6.72 — 13,
„ októberre 641—12,

Zab áprilisra 6.00-01,
„ októberre 5 55—56-

Tengeri májusra 6.03—04
„ jnliusra 6.11-12

Repce augusztusra 12.15—lí
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Együtt a halálba.
Budapest, április 17. Schänitz Ignác 

a komáromi cs. és kir. 70-ik gyalogezred 
altisztje tegnap megszökött ezredétől s 
Budapestre utazott kedveséhez Berkes 
Eszter varrónőhöz. A szerelmes pár be­
szállóit a Zöld koszorú vendéglőbe, hol 
szobát kértek. Ma délután mindketten 
marólúgot ittak. A rettenetes méreg meg­
tette hatását, mindkettőjüket haldokolva 
szállították a kórházba. Hátrahagyott le­
velükben azt Írták, hogy közös elhatáro­
zással mennek a halálba.

L E G ü I A B B.
Halál a fürdőben. Gyanús körülmé­

nyek közt halt meg tegnap a fővárosi 
nyár-utcai Hungária fürdőben egy isme­
retlen 28—30 éves minő. Előkelő öltözetű 
szőke íiatalember kíséretében érkezett a 
fürdőbe, aki eltávozván egyik fürdőszo­
bában hagyta a nőt. Miután pedig a nő 
a szokottnál tovább maradt a fürdőben 
a fürdő szolgák rátörték az ajtót. Az' 
ismeretlen hölgy a díványon vonaglott 
száját elöntötte a hab s kínosan hörgött 
Mire a mentők megérkeztek, már halott 
volt a nő, a kinek kilétét a megejtett 
rendőri vizsgálatnak sem sikerült kiderí­
teni. A halott nő zsebeiben semmit sem 
találtak, a mi kilétére nézve felvilágosí­
tásul szolgálna, csupán a zsebkendőjében 
volt M. P. betühimzés. Nem lehetetlen, 
hogy szivgörcs áldozata lett a nő, de 
nincs kizárva, hogy mérgezés által halt 
meg. A rendőrség a vizsgálatot foly­
tatja.

Gyilkosság az országúton. A főváros 
bünkrónikájának tegnapi naplójába újabb 
gyilkosság van bejegyezve, -v gyilkosság 
áldozata egy Gajdocsek Anna nevű le­
ány, a kit y vele vadházasságban élő 
Szmolka József nem mindennapi módon 
ölt meg. Bomázon laktak s mikor tegnap 
a fővárosból hazafelé ballagva az ottani 
helyiérdekű vasút átjárójához értek, a. 
pálinkás üveg felett összeszólalkoztak. A 
férfi dühös volt, hogy az asszony mind 
kinta a pálinkát s igy neki nem maradt. 
S felhasználva az alkalmat, mikor a ro­
bogó vonal az átjáró elé ért, a vasút elé 
lódította az asszonyt. A vonalvezető pe­
dig nem tudván megállítani a robogó 
vonatot, a gép valósaggal kettévágta az 
asszony testét. A gyilkost letartóztatták,

Migszökött főhaiinígy. Sopronból ér­
dekes katonaszökevényről tettek tegnap 
jelentést a minisztériumnak. Horváth 
Gedeon honvédfőhadnagy tűnt ugyanis 
el a városból. Horváth Gedeon nagyon 
szorgalmas, pontos katona volt, úgy fel­
jebbvalói, mint alantasai nagyon szeret­
ték és becsülték. Mint rendkívül müveit 
embert a soproni honvédfőreáliskola ta­
nárává nevezték ki és ilyen minőségben 
már 3 esztendeje működik.

Horváth Gedeon a múlt hó 16-ái. 
Budapesten járt és a honvédelmi minisz­
tériumban felvette nejének tulajdonát ké­
pező 44.800 koronát kitevő kaucióját és 
ezt az összeget magával vitte.

Azt is megállapították, hogy Horváth 
már két évvel ezelőtt külföldi utazásra 
szóló útlevelet váltott.

Horváth 3 éve nős. Előkelő sopren

warn
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családból való, szép lányt vett feleségül. 
Nejének március hó harmincadikéról kel­
tezett levelet küldött, a melybe azt Írja,

’hogy ne k0ressék többé> mert öngyil­
kossá lesz.

Ő áldozata lett egy csalónak, aki 
kicsalta tőle a 3-4800 koronát és most e 
i-'lett való elkeseredésében meg akar

Valószínű azonban, hogy az öngyil­
kosság meséjét csak kitalálta és meg­
szökött. — Azt hiszik, hogy Ameriká­
ban van.

“ TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Csődbejutott kereskedő. A debre­

ceni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy 
Rosenthal Sándor füszerkereskedő összes 
iníó és ingatlan vagyonára kimondotta a 
csődöt. Csődbiztosul Szoboszlay Sándor 
kir. törvényszéki biró van kirendelve, tö­
meggondnoknak dr. Fejér Ferenc, helyet­
tese dr. Kiss György. A hitelezők küve- 
telésRigényeiket június 16-ik napjáig kö­
telesek bejelenteni s julius 13-án délelőtt 
9 órakor alakítják meg a csőd választ­
mányt a kir. törvényszék helyiségében.

Begénycsaruok.
A BÁD06 CSACSI.

Irta; Malonyay Dezső.
1.

Itt az íróasztalomon, egy kis kordé 
elejibe fogva, egy kis bádog-csacsi. Rob- 
fíoytól kaptam karácsony éjszakáján s 
most elmondom a históriáját.

Olyan elsavanyodva kódorogiam ak­
kor este egyik kávéházból a másikba, 
mint a ki nem tudja, hol fog aludni.

Azok az urak ásitoztak mindenütt, 
kiket örökké látok az utcán, a boisban, 
a versenyeken, a színházakban, tűrhetet­
len ostobaságokat beszélnek, kiáihatatla­
nok. Lázitja az embert a Londonban va­
salt teuer ingmeilük, az örökös virág a 
gomblyukban s mennyi buta öntelenség 
kandikál keresztül a monoklijukon ! . . . 
bs ráadásul ; az én mellemen is itt pist, 
iog a fehér páncél, gomblyukamban vi­
rít u mimóza és szememen a monokli . .. 
Annál inkább ! Önmagát utálja bennük 
az ember s időkint úgy érzi, mintha haj- 
iékta a nők menhelye elé verődött csavar­
gók között várná az ajtónyitást, hogy 
ágyba kerülhessen az utcáról. Ezek azok 
a nangulatos pillanatok, a mikor az em­
ber szeretne pofonverni valakit a kedves 
oarátjai közül, vagy képes szerelmet val­
ami, akárkinek, a ki egy kissé szelíden 
megsimogatná a homlokunkat, mondván ; 
szegény iiu ! . . .

Végre megtanáltam Rob-Royt. 
i.,. * §y állt a baccara assztal mellett, 
ma kabátban, fölhajtott gallérral, fején 
?zfu ,a ra>ndig ragyogó cilinderrel, bot­
jára támaszkodva, mint a ki okvetlenül 
-4P akar kötni valakibe. Alig szívta, in* 
j-atbb csak rágta a szivarját, adiamu hűl*
• ö ingére s odagyült a mellénye ölébe.
, j!?Klnt a botja kompójával lökdösött a 
oankár elé néhány tantuszt; nem a kár- 
lRn:at, az embereket ügyelte. Határozot- 
á.' impertinens módon viselte magát és 
Vfört mint egy pincér.

Hívtam, hogy gyerünk valamerre, 
j suk azért sem ! Nyilván skandál­

tot akart, de nem akadt rá vállal­kozó.

•4
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Amúgy is kevesen voltak s egy­
ívű?'1 szál!ingóztftk el az emberek, 
rseüány szűrkeképü gibic nézegette ma- 
ítut a tükörben, az inasok a falhoz tá­
maszkodva ásitoztak, karácsony este lett ott is.

Nem maradt senki, a ki bankot 
adjon. Rob-Roy körültekintett, hogy 
„no, ez csinos kis kompánia!“ Intett a 
teremkomornyiknak, az összeolvasta a 
Rob-Roy tantuszait, volt elég és csomó 
bankót nyújtott át neki.

— Azt szeretném tudni, mi a meny­
kőt csinálunk ezzel ma este 1 — szólt az 
én barátom és zsebregyurta a bankó­
kat.

De hát azért csak gyerünk 1
A kapu előtt az estilappal kínált 

bennünket egy sanyarú polgártárs és 
sóvárogva pislogott a kialudt szivaresut- 
kára. melyet ki nem adott volna a fopai 
közül Rob-Roy.

Ha karon nem fogom, hát megbo­
tozza az utánunk kullogó atyafit.

— Mégis csak szemtelenség ! . . . 
Ez az egy, ez a kis bagó, a mi jól esik 
az embernek s éppen ez kell neki!

Igaz is ! Hogy már azt a szétrágott 
szivarcsutkát is elakarják venni az em­
bertől ! . . .

Sehol senki. A barb an nines egy 
macska se, a kávéházakban csupa gyanús

alakok. Haza? Az embernek az inassa is 
karáosonyozik valamerre,

A pincérek valóságos szemrehá 
nyással mustrálják az embert: — no, e:; 
is! Ma is itt csavarog.

(Folyt, köv.)

VÁROSI SZÍNHÁZ
Ma szombaton, ápr. 18-án, bérlet „C“

KÉZ KEZET MOS.
Vígjáték 3 felvonásban.

Holnap, vasárnap, április 19-én 2 előadás. 
Délután fél helyárakkal, bérletszünetben :

A falurossza.
Népszínmű 3 felvonásban.

Este rendes helvárakkal:
Ifi

Daljáték 3 felvonásban.

V*

Egyn rli.il Víxlőci i muciból

Thierry á. gyógyszerész BALZSAMA.
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és véleményezve.

Áz üvegek felszerelése a kereskedelmi védjegy törvényvédelme alatt áll.
I Ez a balzsam belsőleg és külsőleg használ. — Ez a bal 
I zsam : 1. FelülírniIhatatlanul hatékony gyógyszer a tüdő és 
I mell minden betegségeiben, enyhíti a hurutot és megszünteti 

a váladékot, elállitja a fájdalmas köhögést és meggyógyítja 
az ilyen bajokat, még ha idültek is. 2. Kitünően használ to­
rok gyűl adásnál, rekedtségnél és a torok minden betegségeiben 
síb. 3. Minden lázt alaposan megszüntet. 4. Meglepő gyorsa­
sággal meggyógyítja a gyomorgörcsöt, kólikát és hascsikarást. 
5. Gyöngéd székelést okoz és tisztítja a vért meg a veséket, 
megszünteti a lépkórt és a mélabut és megerősíti az étvágyat 
és emésztést, ti. Kitünően szolgál fogfájásnál, odvas fogaknál, 
szájposhadásnál és minden fog- és száj betegségeknél, meg­
szünteti a felböfögést és a száj meg a gyomor rossz szagát. 
7. Külső használatban csodás gyógyszert képez minden sebre,

_____ lázas kiütések, sipoly, szemölcsök, égett sebek, fagyott tagok,
rüh kosz és bőrkiütések ellen, megszünteti a fejfájás, zúgást, szaggatást, kösz- 
vényt, fülfájást stb. Vigyázni kell mindig a zöld apácza védjegyre, mely fent 
látható ! Legbiztosabb védelem a hamisítások ellen, ha közvetlenül hozatjuk a 
ff várból, eredeti karton-dobozokban ; bérmentve bármely postaállomásra Áuczt- 
ría-Magyarországon 13 kis-, vagy 6 kettős üveg 4 korona. Bosznia-Herczcgovi- 
nába 4^ korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Küldés csakis az összeg előre

való utalványozása mellett.

\ i

Thierry A. gyógyszerész balzsama és centifolia kenőcse.
Ez a gyógyerejében felülmúlhatatlan két szer soha sem romlik 

meg, hanem ellenkezőleg mentői öregebbek, annál értékesebbé és haté­
konyabbakká válnak, sem fagy, sem meleg meg nem árt nekik, minél­
fogva minden évszakban használhatók. Csaknem mindig meghozzák a 
segélyt és sikert, legalább az orvos megérkeztéig ; természetesen soha­
sem szabad hamisítványokhoz vagy más hatástalan, úgynevezett, pót­
szerekhez nyúlni, melyekért csak hiába dobjuk ki a pénzt, hanem fordul­
junk mindenkor csak ezen két rég kipróbált, kitűnő, olcsó, megbízható, 
amellett teljesen ártalmatlan, világhírű szerhez, melyet minden eshető­
ségre készen, minden családban készletben kell tartani. Ahol nem lehet 
valódi minőségben, a valódiság minden ismérvével megkapni, ott rendel­
jék meg közvetlenül ily czim alatt;

-= Thierry (Adolf) Őrangyal-gyógyszertára Pregrada Rolótól Sauerbrunn mellett £
íKozponti raktár Budapesten, Török József gyógyszerésznél, Zágrábban Mittelbach S gyéijy- 
I szerésznél és Bécsben Brady 0. gyógyszerésznél.
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Eladó szőlővesszdk.
Olasz rizling és kövi dinka sima 

vesszők jó minőségben eladók és 
x,-iírathatók (Iérési Kálmán szőllős- 
kértjében (Séta kert, vagy Arany 
4áoos-utcza 4.)

Valódi tajték pipák

ÉS

OS

szipkák,
legjiilíiijoalik

árban
kaphatók

lüipar-áruk üzletében.
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KOKON«

JEGYZÉKE az
55,000 nyereménynek.

legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb 
esetben :

1.000,000 korona.
Korona

Paciéit János virágsereskedése- 
alkalmi ajánlata Debrecenben

konyhakerti és virágmagvakat legjobb 
és legszebb fajokból.

Spárga gyökér, három évesek, 
száza 4 korona.—• Eper palántok, 
legjobb fajokból, száza 4 korona.

Gyümölcsfákat és diszbokrokat, Glycine 
és Bignonia futó növényeket, cserepekben 
nyíló virágokat, csokrokat és koszorúkat 
Legszebb kivitelben. — Magos törzsi két 
íves rőszafákat, friss hónapos retket 

és salátát.
Szives megrendeléseket kéri:

Faczelt lános.
Igr **- ' 7*7 wytu - vortxTjisat-'a'OMi. -juso1". -■ lv m vuxJX-rtAr

300 , ,. . V. k. szám,.903.
árverési hirdetmény.
A Debreczeni kír. jbÍróságnak 

V. 2662 1903. szánni végzése foly­
tan közhírré tétetik, miszerint J. 
Vaters et comp, részére Ro sent hál 
Sándor Debreceni lakostól 266 kor. 
töke ennek 1902 évi Dec. hó 1. 
napjától számítandó 6 százalékos 
kamatai és eddig összesen 45 kor. 
98 fill, perköltség erejéig 1903. évi 
;annál- hó 28-án biróilag lefoglalt 
é- 1554 kor. becsült bútorok és 
egyvbb ingóságok !903. évi April, 
hó 29-én délután 3 ómkor kezde­
tét veendő és Debreczenben Csapó- 
ulcza 16. sz. a. megtartandó nyil­
vános bírói árverésen a legtöbbet 
ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1903. évi Április 
hv 7-én.

Bódog Zs.
bírói kiküldött.
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Kiváló Hzes*enc»e
TÖRŐ Knél.

Nagyon sokan szerencsesek lettek általunk
Tíz millió koronánál többet nyertek nálunk 

nagyrabecsiilt vevőink.
Az egész világ legesólydusabb sorsjáték a 

a mi m. kir. szab. osztály sorsjátékunk, melv 
nemsokára újból kezdetét veszi.

110,000

55,(100 .r5,'.l.fc 14-459,000

sorsjegy 55,000j
PÉNZNYEEEHÉNYHYEL sorsoltatik ki, tehát az) 
összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorso-j 
lási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizennégy miibe j 
459.000 koronái, egy hatalmas összeget sorsol- j 
nak ki. Az egész vállalat állami felügyelet; 
alatt áll.

Az !-ső osztály eredeti sorsjegyeinek j 
tervszerű betétjei a következők: 
egy nyolezad (‘ K) írt --.75 vagyis 1.50 kor.; 
egy negyed 150 „ 3.-- „ j
egy fél (lí,) „ 3. „ 6 —
egy egész „ 6. - 12.— „ \

A sorsjegyeket utánvéttel vagy a pénz i 
beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos\ 
tervezel díjtalanul. Megrendeléseket kérünkj 
azonnal, de legkésőbb ;

f. é. április hó 27-ig |
bizalommal hozzánk küldeni. \

'Örök A. és Tsa.
bankháza

------bucapest.
Hazánk legnagyobb osztálysorsjátek üzlete.! 

Főárudánk osztálysorsjáték osztályai : 
pöüzlet: VI., Terez-körül 46 a.
F i o k o k : 1. Váczi körút 4 

,, 2 Muzeum-körut 11.
;í. Erzsebet-körut. 54.

Rena*öi«véi 1evágaiuló. TOR<>K A. é* TÁRSA bankháza Budapest.
--------Kérek ré~ I,oszt, m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sors­
jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni. ,

(utánvoteley.ru kévém v ""t tsző
Az összeget korona összegben(posíauti*/váynva/ kuhlem k k, kelendő.

(mellékelem bankjegyekben (ijeijcueknenj ^ mrienuu.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


